
PREDKLADACIA SPRÁVA 

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá do legislatívneho 

procesu návrh ústavného zákona o primeranom hmotnom zabezpečení v starobe (ďalej len „návrh 

ústavného zákona“). 

Návrh ústavného zákona vychádza z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na 

roky 2021 až 2024, v ktorom v časti „Dôchodky a sociálne poistenie“ vláda Slovenskej republiky 

deklarovala cieľ prijať ústavnú úpravu definujúcu základné parametre prvého a druhého piliera 

dôchodkového systému a pomenovala jej nasledovné tézy: 

 zreformovať všetky piliere dôchodkového systému s cieľom zlepšiť finančnú 

udržateľnosť a zvýšiť dôchodky pre občanov, 

 zlepšiť informovanosť a transparentnosť dôchodkového systému pre občanov, 

 v tzv. prvom pilieri (priebežne financovaný systém)  

o posilniť udržateľnosť väzbou na demografický vývoj a posilniť transparentnosť 

a spravodlivosť systému, 

o zaviesť spravodlivý systém valorizácie dôchodkov, 

o spravodlivo zohľadniť obdobia výkonu práce a samostatnej zárobkovej činnosti, 

poberania materského a rodičovského príspevku vo vzťahu k nároku na dôchodok, 

o umožniť pracujúcim deťom prispievať k dôchodku ich rodičov formou asignácie 

časti ich príspevku z vymeriavacieho základu, 

 v tzv. druhom pilieri (starobné sporenie)  

o zaviesť automatický vstup pre osoby do 35 rokov veku, s možnosťou výstupu 

v určenej dobe, 

o zaviesť dobre nastavenú investičnú politiku, vychádzajúcu z rozhodnutí 

profesionálnych investorov a posudzovať kapitalizáciu príspevkov s použitím 

medzinárodných benchmarkov, 

o zlepšiť postupný programový výber. 

Predkladaný návrh ústavného zákona vychádza z uvedených téz, premieta ich do právnej úpravy 

a plní tak aj túto časť Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2020 až 

2024. 

Návrh ústavných zmien v dôchodkovom systéme bol aj predmetom rokovaní Pracovnej komisie 

pre reformu dôchodkového zabezpečenia, sociálneho poistenia a zavedenie skrátenej pracovnej 

doby „Kurzarbeit“, v rámci ktorej sa na ich prerokovaní zúčastnili aj zástupcovia Rady pre 

rozpočtovú zodpovednosť, Ministerstva financií Slovenskej republiky, Národnej banky 

Slovenska, Sociálnej poisťovne a ďalší odborníci z akademickej obce. 

Účinnosť navrhovanej právnej úpravy sa navrhuje od 1. januára 2023, resp. 1. januára 2024, tak 

aby sa poskytla dostatočne dlhá legisvakancia pre úpravu príslušných zákonov. 

Návrh ústavného zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového 

konania. Návrh ústavného zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania 

a na rokovanie sa predkladá s rozpormi.   


